

2021年6月22日 星期二 责编 叶红 版式 吕燕 校对 廖焱炜

童蕾挑战年龄跨度大的角色。



看戏

# 童蕾演活“外柔内刚”女性 70岁年龄跨度是最大挑战



童蕾需要根据角色的变化不断调试状态。

美好日子

她是《暗战》中坚强隐忍的马晓红，是《亮剑》中敢爱敢恨的田雨，也是《红色记忆》中一心革命的廖学书……她就是童蕾。

荧屏之中的她，看似柔弱温婉的外表下，总是蕴藏着一颗无所畏惧的心，给人以强大的精神力量。

近日，在江苏卫视热播剧《美好的日子》中，童蕾饰演的白若雪，同样是个“外柔内刚”的典型，对事业、对家庭都有着自己的原则和坚持。

剧集播出之后，童蕾的表演得到了许多观众的好评，认为白若雪是“新时代独立女性的代表”。

## 时间跨度长达七十年 从花季少女演到耄耋老人

在《美好的日子》中，童蕾饰演的白若雪出生于书香门第，是一名充满理想和浪漫情怀的知识女性。“她有自己的事业，同时为家庭也付出了很多心血，对生活有自己的追求，并且能够坚定地去完成自己的目标。”

童蕾表示，第一次拿到剧本的时候，就很喜欢白若雪这个角色，因为“我和她之间有很多相像之处”。

尽管如此，在真正接下这部剧之后，挑战很快接踵而至。一方面，是年代的特殊性，毕竟80后的童蕾在时间上离上世纪四五十年代那段时光有些远。为此，在进组之前，童蕾做了大量的前期准备工作。

“从爷爷奶奶和父母口中，还有通过一些影视、书籍去搜集相关资料。也会和其他演员进行沟通交流，分享对那个年代的一些看法和感受。”童蕾表示，上世纪四五十年代，虽然看似遥远，但其实并不陌生。

随后她通过周围人的讲述，自己很快就在脑海里构建了一个画面，然后再慢慢从生活的细节去补齐戏里的剧情。“只有把自己完全投射进去，才能把这个时代完整呈现出来。”童蕾说。

另一方面，角色的年龄跨度也同样带给童蕾不少挑战。由于《美好的日子》前后时间跨度长达七十年，所以童蕾必须要从花季少女演到耄耋老人。在这个过程中，白若雪的身份在家庭和职场进行了数次转换。

“从女孩到妻子、儿媳，再到母亲，从演员到剧团的领导，我需要根据角色的变化不断去调试自己的状态，这对我来说是有难度的，但也是我必须要完成的。”童蕾说。

## 和齐向前是「美女爱英雄」 现实生活中会选择秋实

剧中，白若雪和齐向前前的婚姻，在绝大多数人看来颇有些“门不当、户不对”的意味。从成长背景来看，白若雪是个大家闺秀，受过良好的教育。

而齐向前是个苦出身的农村娃，脑子里从没有那些附庸风雅，用秋实的话来说甚至有些“粗鲁”。但就是这样八竿子打不着的两个人，神奇地走到了一起。

对此，童蕾解读道：“她因为特殊的成长环境，父母离世，哥哥又不在了身边，所以内心渴望有一个英雄般的人物来保护她。而齐向前的出现，恰好填补了这个空缺。”

在童蕾看来，这一段“美女爱英雄”的婚姻，既是时代的产物，也是命运的使然。

不过，也正是因为个体的巨大差异，才让他们在后续婚姻生活中产生了很多矛盾和分歧，上演了各种啼笑皆非的故事。

童蕾坦言，如果是现实生活中让自己去选择，她大概率会选择秋实。“还是比较喜欢秋实这种文质彬彬的感觉，跟齐向前在一起可能每天都会吵架。”

采访中，童蕾表示，对自己来说，拍摄《美好的日子》最大的收获，其实是一种向上的、坚持的力量。“对待感情，即便齐向前和白若雪因为生活理念的不同，有很多摩擦，但他们始终牵着对方的手不曾放开，最终成为了彼此最珍贵的人生伴侣。对待事业，从蒸汽机车到如今的高铁时代，靠的就是一代人勤勤恳恳的劳动。做任何事情都要有信念的支撑，这是我觉得这部剧的精神所在。”

封面新闻记者 陈颖

## 《我们的新时代》开播 为建党百年奉献「青春之歌」

“理想照耀中国——国家广播电视总局庆祝中国共产党成立100周年主题作品创作展播活动”重点剧目《我们的新时代》，于6月16日在北京卫视、东方卫视、腾讯视频、爱奇艺、优酷热血开播。

封面新闻记者了解到，《我们的新时代》主要聚焦十八大以后基层青年党员风采，分6个单元，讲述了以社区志愿者、技术工人、排爆手、少数民族村医、大学生村官、民间救援队队员为代表的基层青年党员的奋斗故事。

相较于其他聚焦建党历程的革命历史剧，讴歌新时代、展现新青年、讲述新故事是《我们的新时代》的三大亮点。



青年实力演员精彩演绎。

聚焦新时代基层青年党员成立100周年。在这一重大历史节点，我们不仅要回望来路，铭记建党先驱，更要继续往开来，立足新时代，聚焦新一代基层党员的奋斗与奉献。

一代人有一代人的使命和责任。不同于其他聚焦革命先驱，讲述建党历程的重大革命历史题材剧，《我们的新时代》立足Z世代(95后、00后为主的网络世代)，聚焦我们身边的青年共产党员。

《我们的新时代》分为《美丽的你》《腾飞》《排爆精英》《幸福的处方》《因为有家》《紧急营救》6个单元，讲述了不同行业青年党员的奉献和牺牲。

从排忧解难的社区志愿者到独自面对危险的排爆精英，从充满烟火气的社区琐事到关乎国格的航空大业，从繁华都市到美丽乡村，这些新时代的年轻人在平凡岗位上干出了大作为，以点带面反映出中国特色社会主义新时代的伟大风貌，展现了中国共产党人永远年轻的进取风范，为建党百年献上了一曲朝气蓬勃

的“青春之歌”。

幕后以青年团队为主创阵容

青春十足、正能量满满是《我们的新时代》的最大特色。为此，该剧集结了以优秀青年导演、编剧、演员为主的实力主创阵容。

作品风格独特，深受年轻观众喜爱的青年导演刘海波、吕行、吕赢、库尔班江、五百、徐纪周、张挺分别执导6个单元，再加上谭松韵、白敬亭、佟大为、窦骁、王珞丹、王晓晨、吴倩等青年实力演员的精彩演绎，《我们的新时代》试图打造极具看点的“基层青年党员图鉴”。

此外，不同于主旋律剧宏大叙事，该剧以青春化表达，鲜活展现基层青年党员风采。六个单元叙事风格不一，或风趣、或惊险、或温暖，每个单元独立成章，又统一于“党员精神传承”的主题。

《我们的新时代》中每一位基层党员都融合了真实人物经历，每个单元变的是人物性格与人物故事，不变的是历久弥坚的党员精神，从多维度生动展现了新时代青年共产党员的精神风貌。

首播的第一单元——《美丽的你》由刘海波执导，刘敏涛、王晓晨主演，聚焦社区志愿者，讲述了年轻党员白菁与老党员何姐一起处理社区琐事，服务群众的故事。该单元选取“朝阳群众”这一代表性群体，展现了“朝阳青年”为社区服务的精气神。

封面新闻记者 陈颖



《美好的日子》中，童蕾饰演白若雪。



佟大为